

REPÚBLICA
DE LA
MUERTE

colección
ARTE EN EL CCET

Mayra Barraza

REPÚBLICA
DE LA
MUERTE

Mayra Barraza

Centro Cultural de España en Tegucigalpa
27 de mayo al 10 de julio de 2010

--

Textos

Horacio Castellanos Moya

Mayra Barraza

Rodrigo Rey Rosa

--

Fotografías

Eleonora Salaverria

Rodolfo Walsh

--

Montaje

Toni Mena

Gracias a la vida...

La apuesta de Mayra

Por Horacio Castellanos Moya

Mayra Barraza es una artista delicada, con tacto: ante una realidad sangrienta, desgarrada por la violencia y la impunidad, ella apela al eufemismo y nombra "República de la muerte" a un territorio que otros llamarían, quizá sin recato, "República del crimen". La sensibilidad de la artista no puede quedar sumida en el féretro que el destino le ha asignado, sino que debe trascenderlo, primero conceptualmente, en sus pensamientos y emociones, y luego en la aplicación de sus recursos creativos para liberarse de ese entorno que la asfixia, que la desgarrar. La muerte es el sinsentido diario, la estupidez heredada, la degeneración social y cultural de un país cuya historia pareciera el eterno retorno de los criminales. Pero la muerte es también el gran misterio, la otra cara de una moneda cuya dimensión y nombre nunca conoceremos. La artista debe moverse entonces en equilibrio sobre la cuerda tensa: sabe que su materia prima viene del dolor y la sangre cotidianos, de la desesperación y el llanto; pero también comprende que la muerte es la gran pregunta y que el arte es apenas una respuesta balbuceante, a veces indignada y rabiosa, del ser humano que logra percibir la dimensión de su desamparo.

"Allí la paz estaba prohibida para siempre, era tenida por el infierno. Sólo al que mataba o era muerto se le consideraba un ser humano. Todos los demás eran gusanos, pobres diablos". Este aforismo del Premio Nóbel Elías Canetti pareciera hecho a la medida del mundo que Mayra Barraza expresa en su muestra, un mundo en que el homicidio y la fiereza son la pasión dominante de los hombres, donde el crimen se convirtió en cultura. Hubo un tiempo, décadas atrás, cuando la muerte se paseaba cubierta con la capucha de la política, proclamaba ideologías frenéticas mientras perpetraba su carnicería; luego, cambió de máscara: ahora utiliza la piel tatuada de las maras y la delincuencia. Pero a nadie engaña, mucho menos a la artista: es la misma muerte, voraz, insaciable, triturando día tras día la vitalidad de un pueblo.

El joven marero, preso, casi adolescente, al ser preguntado por el periodista sobre qué hará al ser puesto en libertad, responde, sin parpadear y con el rictus siniestro: "seguir matando", porque ese "es el vacile de nosotros, matar". Y otro marero, tercia: "si no matamos, nos van a matar". Y en la mirada de ambos, el orgullo, retador, el mismo orgullo de quienes mataron a monseñor Romero y no se arrepienten, de quienes mataron a tanto civil inocente y no se arrepienten, sino que se sienten orgullosos de ello y han logrado convertirlo en "el orgullo de los verdaderos salvadoreños". De esos viejos polvos están hechos estos lodos, como dice el refrán. Para la artista resulta difícil mantener la ecuanimidad con material de trabajo tan saturado de emociones extremas. Los motivos vienen de siempre y se repiten: el velorio y el entierro con los llantos desgarrados, el cadáver sin identificar y completamente despedazado, los rostros estupefactos por el sempiterno terror, las autoridades impotentes o cómplices, los familiares de la diáspora exigiendo justicia y ofreciendo apoyo y solida-

ridad. La tentación fácil para la artista ante esos motivos sería la denuncia, la indignación que cae en el kitsch, la inutilidad del panfleto. De esto parece conciente Mayra Barraza: intuye que su virtud radica en la singularidad de su mirada, en el pulso firme para recoger esas pasiones extremas y reinventarlas con el lenguaje del arte. Decía un viejo místico: "Para un hombre que no está atado a nada interno, Dios es miedo y violencia". La apuesta de la artista es precisamente ésta: con la materia maleable del miedo y la violencia construir una obra perdurable.

En República de la Muerte gobiernan tres poderes elegidos por el pueblo:
Aquí la vida no tiene la apatía, valor: los cuerpos la ignorancia y humanos son tan solo la voracidad. fragmentos que se olvidan al anochecer.

República de la Muerte

Mayra Barraza

En un lugar no muy lejano, al cabo de 100 días siguiendo la más oscura de las noches, ondea la bandera blanca de República de la Muerte.

En este espacio imaginario confluyen fragmentos de la realidad marcados por el horror y la pesadumbre. Las noticias de última hora forman un lapidario de textos abigarrados con mensajes crípticos.

En República de la Muerte gobiernan tres poderes elegidos por el pueblo: la apatía, la ignorancia y la voracidad. Aquí la vida no tiene valor: los cuerpos humanos son tan solo fragmentos que se olvidan al anochecer.

Corazón y razón conviven separados por el filo de un arma blanca. La voz de una cabeza que rueda se multiplica. Paciente espera, bordando sus sueños:

**ayer soñé mi cuerpo
cubierto en sangre**

Los rostros de las víctimas dibujan una extraña sonrisa interrogante: ¿Porqué?

Dicen que aquellos que viajan hasta el centro mismo de la ciudad, al repicar de las campanas logran ver aún a lo lejos el sol de cada mañana teñido de esperanza.

Y al resplandor del cielo azul, es posible ver zarpar globos blancos con pequeños mensajes de amor, paz, justicia y libertad.

Título:
Cabeza Rodante

Formato:
**Aguafuerte y punta seca sobre papel.
Políptico con número de piezas variables.**

Año:
2009



Título:

100 días en la República de la Muerte

Formato:

Blog / Internet

Descripción:

Conteo diario de los asesinatos ocurridos en El Salvador durante 100 días y reportados por los dos principales medios escritos. Incluye imágenes escaneadas de los reportajes, comentarios y debate generado alrededor del tema de la violencia.

Año:

2006

Enlace:

<http://republicadelamuerte.blogspot.com/>

100 días en la República de la Muerte

Por Mayra Barraza

19 noviembre 2006

79.

DEPORTISTA



"Quien mató a mi hijo se manchó las manos con sangre inocente, porque él era un joven que solo se dedicaba a jugar, ir a la iglesia y estar con su novia"

ISAIR JAIME PEÑA GARCÍA
EDAD: 23 años
JUGADOR: Desde hace años pertenecía al Marte de Soyapango, de la Tercera División del fútbol nacional.
Padre del futbolista

1. "...Isair Jaime Peña García, de 23 años... fue atacado a tiros desde un vehículo color rojo, minutos antes de despedirse de su novia... Tenía tres disparos a la altura del tórax..."
2. "Una mujer identificada sólo como Blanca, de 17 años aproximadamente, murió ayer al interior de un barranco luego de ser apuñalada varias veces... la víctima fue vista en compañía de varios sujetos antes de ser encontrada en la quebrada, a una profundidad de 50 metros."



Escabroso ▲ La víctima fue arrojada a 50 metros.

3. "Los cadáveres de dos hombres fueron encontrados ayer enterrados en medio de unos cafetales... Los cuerpos tenían múltiples lesiones de arma blanca y una de las víctimas estaba mutilada. Los dos hombres, a quienes no se los identificó por no tener documentos y por su avanzado estado de putrefacción, tendrían unos 10 días de haber sido asesinados..."
4. "...desconocidos atacaron a balazos ayer a Oliver Ponce Alvarenga, de 23 años..."
5. "También el cadáver de un hombre de unos 25 años fue encontrado ayer por la mañana en el primer redondel Integración..."

De 100 días

Es un proyecto al que doy inicio el 1o. de septiembre del 2006. El proyecto "100 días" es un conteo de los muertos por actos violentos (no por causas naturales, no por accidentes, sino directamente de la mano de otro) en El Salvador durante 100 días. Los datos los sacaré exclusivamente de los dos principales medios escritos: LPG y EDH. La idea no es mía. Carmen Tamacas lo propuso hace dos años entre un grupo de artistas que conversábamos sobre que hacer para contrarrestar la escalada de violencia. Ahora, la retomo en este formato de blog, esperando hacer memoria de todos los muertos, y esperando que al menos arroje preguntas importantes sobre lo que sucede, como: ¿Por qué? y ¿Hasta cuándo?

Días

2006-09-01
2006-09-02
2006-09-03
2006-09-04
2006-09-05
2006-09-06
2006-09-07
2006-09-08
2006-09-09
2006-09-10
2006-09-11
2006-09-12
2006-09-13
2006-09-14
2006-09-15
2006-09-16
2006-09-17
2006-09-18
2006-09-19
2006-09-20
2006-09-21
2006-09-22

100 días en la República de la Muerte

Por Mayra Barraza

10 diciembre 2006
100.

1. "Dos personas fueron asesinadas en distintos sectores... Gerson Benjamin Vásquez, de 23 años, recibió tres disparos... La misma causa se cobró la vida de Manuel Antonio Rivera Navarro, de 29 años... Un tercer crimen fue registrado en el cantón Candelaria... Ahí un cadáver fue encontrado cerca de un barranco..."

Posted by MB : 9:07 AM 13 comments links to this post

09 diciembre 2006
99.



Victor de Paz José Luis de Paz Oswaldo de Paz

1. "A las 6 de la mañana, cinco hombres enmascarados asesinaron con armas de fuego y blanca a tres hermanos que se dirigían a cortar café... En el sitio murieron José Luis, de 24 años; Víctor Manuel, de 20, y Oswaldo, de 18, todos de apellidos De Paz Alvarado..."

2. "En el polígono Cinco, desconocidos atacaron a balazos a un grupo de personas dentro de una casa. Murieron José Mauricio Gil Mejía, de 52 años; Nora Evelina Guevara de Martínez, de 46 y Jenny Arellí Martínez, de 14... Los sujetos, en número no precisado, llegaron exigiendo dinero. Encerraron a una niña de cuatro años y a otra de 14 en

De 100 días

2006-09-01
2006-09-02
2006-09-03
2006-09-04
2006-09-05
2006-09-06
2006-09-07
2006-09-08
2006-09-09
2006-09-10
2006-09-11
2006-09-12

Título:

Un saludo desde la hermana República de El Salvador

Formato:

Vídeo, 6'15.

Descripción:

Vídeo de acción realizada en el Centro Histórico de San Salvador. La acción consistió en enviar saludos a familiares en el extranjero con mensajes de paz, amor, justicia y libertad, suspendidos de globos llenos de helio, desde la plaza que conmemora la fundación de El Salvador como República.

Año:

Acción 2006, Edición vídeo 2008.

Enlace:

<http://www.youtube.com/watch?v=FyBcAtC6wJE>



Título:
Brazos

Formato:
Bronce y grama japonesa

Descripción:
Esculturas en bronce sobre base de grama.

Año:
2006-2008



Título:
Himno Nacional

Formato:
Instalación

Descripción:
500 listones bordados con los nombres de víctimas de asesinatos. Los listones cuelgan suspendidos con pequeñas campanas en sus puntas. Medidas aproximadas: 200 x 60 x 120 cms.

Año:
2007



Título:
Danza de los muertos

Formato:
Vídeo Performance, 7'45.

Descripción:
La pieza inicia y termina con el sonido de chicharras al fondo marcando el tono en dirección a lo efímero de la vida y como símbolo cristiano de época de crucifixión y resurrección. El escenario es un espacio vacío pero confinado, casi monocromático, con iluminación natural en el que aparece la figura humana a contraluz, desenfocada a veces y a diferentes ritmos de tiempo desdoblándose continuamente. La pieza asume el carácter de un ritual con evocaciones chamánicas, sufíes y budistas pero también con referencias artísticas de lo poético-mítico de artistas como Joseph Beuys y Ana Mendieta. Es la activación de un espacio social imaginario -- en donde se convocan a todos los asesinados y a los espectadores -- a través de un conjunto de acciones resumidas en el carácter de danza.

Año:
2008

Enlace:
<http://www.youtube.com/watch?v=4jgYcv5fdFw>



Título:
El libro de los muertos

35

Formato:
Pieza múltiple, acuarelas sobre papel.

Descripción:
70 retratos de víctimas de asesinatos en pequeña escala.

Año:
2008



Título:

Ayer soñé mi cuerpo cubierto en sangre

Formato:

Ensamblaje

Descripción:

Bordado de hilo de seda sobre gasa sobre canvas.

Año:

2008

Handwritten notes in red ink, possibly a list or a set of instructions, located at the top of the page.

Handwritten notes in red ink, possibly a list or a set of instructions, located below the first block of text.

Handwritten notes in red ink, possibly a list or a set of instructions, located below the second block of text.

Handwritten notes in red ink, possibly a list or a set of instructions, located below the third block of text.

Handwritten notes in red ink, possibly a list or a set of instructions, located below the fourth block of text.



Título:
De la serie "El sueño de la razón"

Formato:
Diptico acuarelas sobre soportes varios

Descripción:
**Acuarelas de cuerpos y cabezas decapitadas montadas
con encaje sobre seda y espuma con alfileres.**

Año:
2006-2008





Lapidario

Por Rodrigo Rey-Rosa

Con estas treinta acuarelas Mayra Barraza parece que quiere crear un sujeto extraordinario. Alguien que se pregunte a sí mismo: ¿De dónde proviene esta violencia? Pero no se trata de una pregunta policial—ya sabemos que aquí la ley dejó de funcionar hace bastante tiempo. Se trata de hablar con nosotros mismos acerca de un medio del que formamos parte y que nos determina al mismo tiempo, y para eso tal vez haga falta un espejo, o, al menos, una mirada oblicua.

Hallan cuerpos de jóvenes atados con las manos hacia atrás... En ese lugar fue asesinado con arma de fuego... Hallan cadáver decapitado... Aparentemente murió ahogado en el río, aunque extraoficialmente la versión es que lo asesinaron y dejaron su cuerpo en la fuente... Matan a mujer... Frases lapidarias, sin duda, pero que no parece que hayan sido escritas para perdurar; al contrario.

La nota roja periodística (y periódica) es tan nuestra y tan efímera como los anuncios de cerveza, de ropa íntima, de autos de lujo o de bloqueador solar. Una muerte diaria, menos los lunes 23 y 30; nadie es perfecto.

Matan a mujer (diez de junio)... y lo demás no importa—parece que quiere decir este cuadro. Así (con un telón de fondo en blanco, un muro de silencio) mueren los más desamparados: los pobres del campo y los de la ciudad. Y, a veces, así muere también alguien a quien tú conocías muy bien.

¿En qué periódico centroamericano no se ha hablado últimamente de la necesidad de llevar a cabo actos de "limpieza social"? Sin duda nuestra casa—Centroamérica—está muy sucia. Pero no haríamos mal en ser muy cautelosos al desear esta clase de limpieza, no sea que nos ocurra como a más de un héroe de Hollywood tardío—en Nueva York o en Bangkok—que descubrió que para que la habitación quedara completamente limpia la

última prenda sucia de la que había que deshacerse era él mismo.

Estas acuarelas rojas sobre papel blanco delicadamente parecen querer decirnos que "estudiemos, estudiemos, estudiemos"—como Zizec—"para llegar a comprender qué es lo que causa esta violencia"—que es tan nuestra.

Tal vez—pienso ahora—lo que estamos viendo aquí, reflejado oblicuamente en estos cuadros cuyo color recuerda el de la sangre fresca, no es tanto una denuncia de la muerte violenta de un pequeño país de Centroamérica, como, tras esa máscara convencional, un anuncio de nuestro colectivo suicidio.

Guatemala, Febrero 2009

Título:
Lapidario

Formato:
Políptico de treinta acuarelas sobre papel, 40 x 32 cm c/u.

Descripción:
Pieza múltiple, con textos de noticias de asesinatos extraídos de la prensa escrita durante treinta días consecutivos, transcritos con plantillas distorsionando orden del texto.

Año:
2009

7.00.00

SEÑAL VERBA EN LA VENTANA DE LA
ELABORADA EN LAS ALFONJOS DE LA
Avenida de los Reyes, número 101, en el Hospital
Real de San Carlos de Valencia, el día 20 de
enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en
presencia de los señores don Juan José
Miguel y don José María de la Cruz, de
la ciudad de Valencia, y don Juan José
de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don
Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

Se, el día 20 de enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en el Hospital Real de San Carlos de Valencia, en presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

Se, el día 20 de enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en el Hospital Real de San Carlos de Valencia, en presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

Se, el día 20 de enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en el Hospital Real de San Carlos de Valencia, en presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

Se, el día 20 de enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en el Hospital Real de San Carlos de Valencia, en presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

Se, el día 20 de enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en el Hospital Real de San Carlos de Valencia, en presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

7.00.00

CAIUADPAADFEUL
ROESONUNIEEL
TLUARÉAUASNETSE
NETLRASBEAGJUBA
INNANEATCAOPBA
BEALCAORMSOLCBO
RHAIDAOORISUUPA
BERUATIUORRAE N
UEENSCTUOSSCPAA
AUNNEMINCRRDOB
NDATPLLEIRCOY
UISNDFEELANROU
SAUSSESEISNCA
NTIACDE-NALNESL
RNONVLIACMEASNE
EJLORVHEHNIACSTE
ANIADEEAYE
SAJUANCAU
RANJUANCAU
RLORSRODEI
CROFBUBSSE
ZNOFABIBIA
DESPPLAZA
N. DE 26 AN

7.00.00

P.N.C.L.O.C.A.L.
ILZADOSDA
DÁVERESE
ECADAVERP
DEIMANUELI
DEJESUSG
OMEZDEI
ANOSFU
EENCUNTR
ADDAYERE
NUNAHOND
ONADADEL

SEÑAL VERBA EN LA VENTANA DE LA

7.00.00

SEÑAL VERBA EN LA VENTANA DE LA
ELABORADA EN LAS ALFONJOS DE LA
Avenida de los Reyes, número 101, en el Hospital
Real de San Carlos de Valencia, el día 20 de
enero de 1984, a las 10 horas de la mañana, en
presencia de los señores don Juan José Miguel y don José María de la Cruz, de
la ciudad de Valencia, y don Juan José de la Cruz, de la ciudad de Valencia.

10.06.08

MATANZA MUJER EN
PUNTO DE ENCUBI
DES DE LA

UNA MUJER SING. VE
STIA ZUPA LOS NEG
ROS. TUBA...
Y COME...
FUE ASSESINADA A
PALAZOS EN LA IN
TENSACION DE LA
CALLE ORIENTE
TE Y LA AVENIDA
M...
RUIFO ROMERO
N EL PARQUEO DE
LA RUTA 133.

"camisa rosada"

"Mercedes"

10.06.08

B	R	N	A	N	A	N
B	B	A	B	R	A	B
E	S	I	D	O	I	B
B	R	B	B	B	E	B
R	S	B	B	B	B	B
N	R	V	B	B	B	B
A	O	E	R	O	N	O
N	B	R	B	R	U	O
D	O	B	T	B	R	U
N	A	B	O	B	T	B
S	B	B	B	B	B	B
B	N	N	O	B	U	T

Dos m de a del t
 colectivo uf asebi
 nados e ctaconsaa
 ncia d a yer e Ba
 n M laip de Invc
 timas fri donafpc
 adgssc uNe s008 Voq
 uienteem oductor
 d una bde si rute
 e l sanr a le
 f La stwictimae
 On mede l rutar B
 . bugsa qor dta
 t u t ea
 o n a s
 r d c c
 i a a a
 s d n

1961 y 81

Los cadáveres de María Leticia Guzmán
 y de su hijo menor de edad, el niño
 Juan Carlos Guzmán, fueron encontrados
 en el río San Juan, en el punto
 conocido como "El Puente".

21.05.08

José Luis Méndez
 rujillo de 20 años
 fue capturado el
 pasado jueves en
 la primera etapa
 de la operación
 en el área de
 influencia del
 la de la zona
 de influencia del
 en grado de conti
 va contra José
 león de Méndez
 de 15 años
 con el mismo
 cosa habido aida
 capturado el pa
 sado miércoles d
 en el área de
 de 21 años
 de 21 años
 de 21 años

CAPTURAS

NICOLA SALBERIO
 GUZMÁN DEL TRÁFICO
 EDUARDO STRADOLLA
 OMOEYRA VASTADOLLA
 LA DE DEL LUNES EN
 SANTAROSA DE TIRA
 LA UNIÓN FIDEENY
 ONIRADOME ESTOLA
 MANANADEAY EREN
 EL CANTÓN SANTACRISTÓBAL
 LA RITA CALLE PRIN
 EL GAL ALRTO GOASC
 ORANEN LA JURISDI
 CCION DE PASAQUIN
 ADELMI SMODEPABE
 AMENTO A PARENTE
 MEOTE MURIO AHOCA
 DO EN EL RIO AUNO
 FEY LA OFICIALES
 NIELAVESTINARON
 DE LA RONSUCUERPO
 EN EL AFUENTE

1961 y 81

atados

01.07.08

EL HOMBRE LANZADO
 HALLICIA A ORI LAS
 TENIA AL RIO
 DE RIO N CADCIVER
 ALREDEDOR ninguna EL CUAL
 e CAPICIDO. lo VICT
 DE CINCO de LO ARRASTRÓ
 IMA Fue HALLICIA A
 DE HABER los HASTA
 lo ORILICI DEL r TO
 SIDO vecinos LA ZONA
 A Celhuat E. VESTIA U
 ASESINADO pudo DENOS
 n A CALZONETA B
 CON FUE ENCONTRADO
 EL GO y TENIA LAS
 ARMA BLANCA reconocerlo POR UN
 MCINOS y LAS PIERN
 EN OTRO GRUPO DE
 os ATADIS con e T
 LUGAR Y INDIGENTES
 NTA CUMARIL LA.

Título:
Agrupaciones Ilícitas

Formato:
Óleo sobre canvas. Político de cinco piezas, c/u 100 x 100cms.

Descripción:
**Retratos de cinco hombres apresados por el cargo de
"agrupación ilícita y asesinados por estrangulación en la cárcel.**

Año:
2008-2009



Título:
Jardín doméstico

Formato:
Acuarela sobre papel en grama japonesa

Año:
2006-2008



Ignacio Rupérez
Embajador de España en Tegucigalpa

Eva De Mingo
Consejera Embajada de España

Elena Gutiérrez
Coordinadora General de Cooperación

Álvaro Ortega
Responsable CCET

Iovanna Ravelo, Karon Corrales
Programación

Adriana Malespín
Asistente de Dirección

Céleo Ramos
Diseño

Alexy Cerna, Edwin Vargas
Montaje

Centro Cultural de España
Col. Palmira 1ª. Calle, #655,
Contiguo al Redondel de los Artesanos
Tegucigalpa, MDC. Honduras. C.A.
Tel. +504238-2013 Fax 238-5323
info@ccet-aecid.hn | www.ccet-aecid.hn

Este catálogo es un proyecto editorial del Centro Cultural de España en Tegucigalpa, entidad que asume todos los gastos de edición, publicación y distribución. Se enmarca dentro de la Estrategia de Cultura y Desarrollo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, y por ello es absolutamente gratuito. Queda por tanto, prohibida su venta.

Se autoriza la reproducción total o parcial de este catálogo por cualquier medio o procedimiento, conocido o por conocer, comprendidas la reprografía y el tratamiento informático, siempre y cuando se cite adecuadamente la fuente y los titulares del copyright.

Colección "Arte en el CCET"

ISSN: 2072-8344



centro cultural
de españa
tegucigalpa

